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Chute d’une pierre'

Pour connatitre la. profondeur H d'un puits, on lache sans vitesse initiale une -
pierre. Le son du choc de Ia pierre contre le fond du puits est pergu au bout d’'une
durée T =7,30s aprés le lacher de la pierre. La vitesse du son dans [air valant

c=340m-s™, calculer H. On prend g =9,81m-s2.

Glissement d’un solide sur un plan incliné

Un solide supposé ponctuel -de
masse _m_est déposé a I'extrémité.
superieure de la ligne de plus
grande pente Ox d’un plan inclingé
d’angle ¢, sans vitesse initiale.

On note H la distance de ce point
initial O au plan horizontal (Fig. ),
et g 'accélération (constante) de la
pesanteur.

1)’ Absence de frottement .
= Déterminer 'accélération du mobile a linstant ¢, lorsque les frottements de

glissement sont négligés.
— En déduire la vitesse du mobile au point A (Fig. ).
2J Existence de frottement de glissement

- Quelle est la condition sur le coefficient f de frottement pour que le solide
commence a glisserat =07
- Reprendre les questions de la partie 1).

Balistique |

§1 Trouver l’équation générale de la trajectoire d’un
point matériel de masse m, soumis au poids, en te-
nant compte de la résistance de ’air que l’on
modélise par la force '

.F}f — _k#M,‘R.
Tracer ’allure d’une trajectoire caractéristique.
§2 Déterminer la trajectoire d’un point matériel-de
masse m, laché sans vitesse initiale, soumis au

poids et & une force de frottement 3

-_ﬁf = “i‘”T)M,’R.“_U—)M,’R



Exercice

Un point matériel M est suspendu & un fil sans masse
accroché au point O. L’ensemble tourne & une vitesse an-
gulaire constante w autour d’un axe (A) fixe par rapport
au référentiel du laboratoire supposé galiléen. "

Donner la relation entre 8 et w lorsque M est fixe
.dans le référentiel tournant.
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Une tige est en rotation uniforme & la vitesse angulaire
w autour d’un axe fixe (Oz). On considére un anneau as-
similable & un point matériel M de masse m, enfilé dans

cette tige.

§1 On suppose qu'il n’y a pas de frottement. Donner la
trajectoire de M dans le référentiel (R') de la tige
(3t =0, M est ala distance py du point O avec une
vitesse nulle).

§2 On attache I’anneau & un ressort de rajdeur k et de
longueur & vide ly. Donner I’expression de la distance
de l'anneau au point O si on suppose ce dernier au
repos dans (R'). L’équilibre est-il toujours possible?

Exercice

Un fil inextensible, de masse négligeable, de longueur {,
dont P’une des extrémités est liée & un point O du plafond
du wagon, porte & l'autre extrémité M une masse ponc-
tuelle m. Le wagon est soumis 3 une accélération cox.lst-‘.a.nte
horizontale @;. Le pendule est 1aché sans vitesse initiale
relativement au wagon, le vecteur OM faisant un ::z.flgle
6y avec la verticale. On appelle (R’) le référentiel lié au

wagon.
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§1 Calculer en fonction de 6, la vitesse de M relative a
(R').
§2 Calculer, en fonction de 6, la tension du fil.

Exercice

Soit un plateau tournant dans Je plan horizontal au-
tour d’un axe vertical fixe d’un mouvement de rotation
uniforme de vitesse angulaire w (relativement au référen-
tiel terrestre). Une particule de masse ™ est posée sur le
plateau en M, a la distance r de Paxe. Le coefficient de
frottement de glissement entre ]a particule et le plateau

est f. Pour quelles valeurs de w Péquilibre relatif est-il
possible? '

Exercice

Un point matériel de masse m est posé sur un platea_u
horizontal. Le plateau est animé d'un mouvement verti-
cal sinusoidal d’amplitude A et de pulsation w- Quelle
condition doit vérifier w pour que le point ne quitte pas
le plateau? Calculer la pulsation limite pour A = 5cm et
g=9,8ms™ 2.



